



近年来,越来越多的内地准妈妈把目光投向了香港。图为山东济南,一家办理“赴港生子”业务的中介公司举着大广告牌招揽生意 IC图

# 龙宝宝生育潮,赴港生子多掏两万

8月之前床位已经没了,如加床起码还得再加8万

如果你想赶在8月份之前去香港生孩子,为孩子取得香港的合法身份,需要多少钱?起码18万。今年是龙年生育高峰年,再加上香港去年开始对内地孕妇赴港分娩实施配额制,因此去香港生孩子价格暴涨。昨天,记者调查发现,相比去年同期,这笔花费普遍涨了2万。专做此中介业务的张浩(化名)说:“怀孕5周就得来预约,否则床位就危险。”

□快报记者 刘峻

## ■价格

**南京本地中介:起步价从8.8万涨到10.8万**

南京做“赴港生子”生意并有实体店的中介并不多,总共不超过十家,有的是打着“教育咨询”等旗号,而最有名的当属南京市妇幼保健大楼对面的一家公司。有路人打趣说,“这是明目张胆与妇幼医院抢生意”。该公司门口的电子屏幕用滚动字幕打出诱人的广告词,“低分进国内名校”“全球免签证”……这个中介公司不大,才五六平方米,门口有块小黑板,动态反映着香港医院的床位,“7、8月床位:无。9月份床位:预定中。”

记者问:“10月有床位吗?”接待的王先生说:“你来得正好,现在预定10月床位不加钱,来了就能有床位,但是要赶紧定。”

“难道还有人加钱要床位?”“那当然啊,你现在定10月份的床位,价格很便宜,10.8万元全

程都包了。如果是七八月生,那就很麻烦。但要是实在想生,可以加钱加急,一个床位再加8万到12万左右。即使这样,也不是完全能保证的,还需要跟香港医院的医生沟通,也就是说看哪位产妇出院了,就见缝插针住进去,所以时间上也很难敲定。”

去年中介的报价只有8.8万,现在却上涨了2万,如果加急加床,则需18万~22万元。“这也不能怪我们,以往香港一年可以接纳5万非本地孕产妇,现在只允许3.4万人,而今年孕产妇整体数量多,价格就上去了。”

这家中介还做去美国生子的生意,价格是25万元,而去年只需要20万。不过王先生坦承:“去美国生孩子的少,南京人还是去香港生的多。上个月我们公司就有3个客户在香港生产。”

## 网上外地中介:要抓紧定,几乎一天一个价

在网上,有许多中介公司在跨地域做南京人的生意,已经形成一条龙服务,有专门的网站,上面从政策解读到成功案例,再到专业人员解答,应有尽有。记者调查发现,网络上的中介又有两种,一种是大量聚集在深圳的中介,另一种则是在香港。

昨天,快报记者通过电话分别与深圳、香港的两家中介取得联系。深圳公司告诉记者:“费用现在至少要10万,我们比你们南京本地的公司更专业,而且南京很多单子,也是交给我们来处理的,所以不如直接和我们联系。如果需要生,就赶紧预约,时间需要精确到孕妇最后一次

来例假的日子,这样能推算出预产期,关系到能不能定到床位,要抓紧,现在几乎一天一个价。”

那家香港中介说:“本周就有一名南京孕妇要来,你们可以结伴来办手续。我们与其他中介不一样,我们公司在香港,可以直接找香港医生。费用嘛,确实增加了,2008年,孕妇去私立医院,只需要大约四五万港币,而现在则是6万起步,如果全部算下来,恐怕也要七八万港币,但即使这样,我们也比内地的中介公司有价格优势。”但对方接着说:“如果已经怀孕超过3个月,按照现在的情况,很难找到床位了。”

## ■服务

### 临产时有专人安排尽快入关

记者采访的几家中介都介绍:“先拿到港澳通行证,办好了再找中介,然后在一定的时间去香港进行一次产检,拿到关键的预约证,有了这个证,才能证明有床位。如果拿不到,就很难到香港生了。拿证后,再选择待产地点,到37周时二次来港。生产完毕后,办理各种手续后离港。”

从事中介服务的张浩说,现在中介所提供的报价都是最基本的套餐,孕妇到港生产时就会发现,这个价格,只能住四五个人的大房间,如果要单人间,那价格就更贵一点,“只能去私立医院。”据了解,香港2011年年中对内地孕妇来港分娩加强实施配额制,公立医院2012年接纳内地预约分娩的名额限在3400个,私立医院约3.1万个,相比前些年总数减少约30%。目前去香港的公立医院生产已经不太可能了,因为全年配额只有3400个,每个公立医院只能有

28个名额,很多床位空出一天就给抢了。

张浩说,正因为床位紧张,一些南京的中介也因为生意不好做,纷纷撤了实体店,网上招揽生意。深圳一家中介公司服务人员说:“去年的时候,南京还有一个办事处,今年就撤掉了。”

几乎每年都有内地孕妇因为预产期不准,将婴儿产在赶往香港的路上。现在中介公司已经考虑到这一点,有的公司就将一些孕妇安排在深圳等地待产,甚至待产地点离通关处非常近,深圳一中介介绍:“时间很重要,到时候会有专人安排尽快入关生产,如果万一出现紧急情况,会送到指定医院生产,出生地只要是香港就行了。如果你实在不放心,那么就可以采取实报实销的方式,也就是说我们只负责中介代理费,只赚你两万元,剩余的你在医院的消费,都可以自己打理,我们赚得也挺少。”

## ■误区

### 赴港生二胎不算超生?

在中介给记者的一份宣传单上,列举了种种香港生子的优势,比如,孩子在香港出生,即属香港公民,可以终身享有免费医疗等各种社会福利;不占国内计划生育指标,放心生二胎及未婚先孕等等。而这也被不少人指责为“非法二胎”及“二奶所生子女”寻找合法外衣。

记者曾经采访过赴港生子的张静(化名),她说,其实心知肚明,有的不单单是为了所谓

“免签”等身份,最关键的还是为了生二胎。

去香港生真的就能不算超生吗?

记者从有关部门获悉,有到香港超生的家庭被征收社会抚养费的。只要不符合法律法规规定超生的,不管在什么地方生,都属于违反我国《人口与计划生育法》,都算超生,一旦被发现,将依法征收社会抚养费,国家公职人员还要受到党政纪处分。

## 优越的身份也有尴尬

数据显示,近5年来,内地孕妇赴港生子的数量已经超过10万,而南京地区至少有几百人。如果这批小孩不能长居香港,有专家就曾担忧,他们将形成身份困惑,甚至有可能对心理以及性格产生影响。鼓楼医院心理科主任曹秋云说,如果拿到香港身份而长时间居住内地,那么这个看

似“优越”的身份实际上非常尴尬。“孩子成长总需要一个环境,无论周围的人以羡慕或者别的眼光打量他们,都不利于孩子健康心理的建立。同时,他们甚至还不熟悉香港,内心又会有落差。无论是本地文化或者香港文化,想融入进去,都会有一定的尴尬。”

## 统计显示:

2004年

香港每三个产妇中,就有一个来自内地,内地妈妈为1.3万人;

2005年

非本地孕妇在港生子19538人;

2006年

非本地孕妇在港生子已飙升至26132人;

2008年

非本地孕妇在港生子人数多达33565人;

2010年

在香港出生的88000个新生婴儿中,约有41000名为内地孕妇在香港所生,接近在港出生婴儿数量的一半。

## ■链接

### 七成港人 不欢迎内地产妇

有媒体报道,“内孕港生”潮衍生出地下产业链条,采用大量灰色手段,协助内地孕妇以插队、冲急诊室、闯关等手段赴港产子。

而出于对资源、福利被抢夺的担忧,香港社会对这股潮流表示出强烈的不满。

内地孕妇潮在香港引发了一系列的问题:内地孕妇插队占病房,令本港妈妈生子床位难求;出生登记处“黄牛党”彻夜排队,将号筹专卖给内地孕妇;生下高危婴儿,妈妈一走了之,将小孩留给港府……香港曾经有调查显示:七成港人不欢迎夫妻双方皆非港人的孕妇赴港生子。

香港行政会议前任主席梁振英在一个专题讨论会中批评说,香港的人口政策,完全没有考虑内地妈妈所生的香港宝宝,没有考虑他们将来会占用多少资源。“这些小孩既然是香港人,我们对他们就有责任,我们各项政策都要把他们计算进来。”梁振英说,目前的情况不能持续,也不能容忍。

## 香港当地 相关政策的变化

2001年7月:香港终审法院根据《基本法》第24条指出:大陆人到港产子,即使夫妻都不是香港人,孩子仍享有香港永久居民身份,为赴港产子打开闸门。

2003年:“港澳自由行”开通。新增“内地港仔”开始迅速增长,并成为香港人口增长的主力。

2007年2月1日:香港特区政府推出了“产科服务中央预约制度”。所有孕妇必须事先与医院预约并接受产前检查。

2009年10月8日:香港医管局宣布,从11月起至年底,所有公立医院冻结非本地孕妇预约服务,以保留足够名额应对香港孕妇分娩。

2010年1月1日:香港医管局宣布,重新开放非本地孕妇预约服务。

2011年4月初:香港医管局宣布从4月9日至年底,香港公立医院不再接受内地孕妇预约。

2011年6月24日:香港食物及卫生局宣布2012年计划接收内地产妇3.44万人,缩减接收名额,港人内地配偶孕妇也包括在内。